

# Currency·bond

债券指数			
中国债券总指数	上证国债指数	银行间债券总指数	上证金融债指数
113.034	109.490	113.892	118.750
0.00%	0.02%	0.01%	0.13%

银行间回购定盘利率(8月1日)		
品种	期限(天)	回购定盘利率(%)
FR001	1	2.4890
FR007	7	2.6660

货币市场基准利率参考指标	
8月1日	B0: 2.6620% B2W: 2.5917%

交易所债券收益率			
代码	名称	最新收盘	涨跌幅

银行间债券收益率			
代码	名称	最新收盘	涨跌幅
040101	04国债(01)	2.574	-0.13%
040102	04国债(02)	2.574	-0.13%
040103	04国债(03)	2.574	-0.13%
040104	04国债(04)	2.574	-0.13%
040105	04国债(05)	2.574	-0.13%
040106	04国债(06)	2.574	-0.13%
040107	04国债(07)	2.574	-0.13%
040108	04国债(08)	2.574	-0.13%
040109	04国债(09)	2.574	-0.13%
040110	04国债(10)	2.574	-0.13%
040111	04国债(11)	2.574	-0.13%
040112	04国债(12)	2.574	-0.13%
040113	04国债(13)	2.574	-0.13%
040114	04国债(14)	2.574	-0.13%
040115	04国债(15)	2.574	-0.13%
040116	04国债(16)	2.574	-0.13%
040117	04国债(17)	2.574	-0.13%
040118	04国债(18)	2.574	-0.13%
040119	04国债(19)	2.574	-0.13%
040120	04国债(20)	2.574	-0.13%
040121	04国债(21)	2.574	-0.13%
040122	04国债(22)	2.574	-0.13%
040123	04国债(23)	2.574	-0.13%
040124	04国债(24)	2.574	-0.13%
040125	04国债(25)	2.574	-0.13%
040126	04国债(26)	2.574	-0.13%
040127	04国债(27)	2.574	-0.13%
040128	04国债(28)	2.574	-0.13%
040129	04国债(29)	2.574	-0.13%
040130	04国债(30)	2.574	-0.13%
040131	04国债(31)	2.574	-0.13%
040132	04国债(32)	2.574	-0.13%
040133	04国债(33)	2.574	-0.13%
040134	04国债(34)	2.574	-0.13%
040135	04国债(35)	2.574	-0.13%
040136	04国债(36)	2.574	-0.13%
040137	04国债(37)	2.574	-0.13%
040138	04国债(38)	2.574	-0.13%
040139	04国债(39)	2.574	-0.13%
040140	04国债(40)	2.574	-0.13%
040141	04国债(41)	2.574	-0.13%
040142	04国债(42)	2.574	-0.13%
040143	04国债(43)	2.574	-0.13%
040144	04国债(44)	2.574	-0.13%
040145	04国债(45)	2.574	-0.13%
040146	04国债(46)	2.574	-0.13%
040147	04国债(47)	2.574	-0.13%
040148	04国债(48)	2.574	-0.13%
040149	04国债(49)	2.574	-0.13%
040150	04国债(50)	2.574	-0.13%
040151	04国债(51)	2.574	-0.13%
040152	04国债(52)	2.574	-0.13%
040153	04国债(53)	2.574	-0.13%
040154	04国债(54)	2.574	-0.13%
040155	04国债(55)	2.574	-0.13%
040156	04国债(56)	2.574	-0.13%
040157	04国债(57)	2.574	-0.13%
040158	04国债(58)	2.574	-0.13%
040159	04国债(59)	2.574	-0.13%
040160	04国债(60)	2.574	-0.13%
040161	04国债(61)	2.574	-0.13%
040162	04国债(62)	2.574	-0.13%
040163	04国债(63)	2.574	-0.13%
040164	04国债(64)	2.574	-0.13%
040165	04国债(65)	2.574	-0.13%
040166	04国债(66)	2.574	-0.13%
040167	04国债(67)	2.574	-0.13%
040168	04国债(68)	2.574	-0.13%
040169	04国债(69)	2.574	-0.13%
040170	04国债(70)	2.574	-0.13%
040171	04国债(71)	2.574	-0.13%
040172	04国债(72)	2.574	-0.13%
040173	04国债(73)	2.574	-0.13%
040174	04国债(74)	2.574	-0.13%
040175	04国债(75)	2.574	-0.13%
040176	04国债(76)	2.574	-0.13%
040177	04国债(77)	2.574	-0.13%
040178	04国债(78)	2.574	-0.13%
040179	04国债(79)	2.574	-0.13%
040180	04国债(80)	2.574	-0.13%
040181	04国债(81)	2.574	-0.13%
040182	04国债(82)	2.574	-0.13%
040183	04国债(83)	2.574	-0.13%
040184	04国债(84)	2.574	-0.13%
040185	04国债(85)	2.574	-0.13%
040186	04国债(86)	2.574	-0.13%
040187	04国债(87)	2.574	-0.13%
040188	04国债(88)	2.574	-0.13%
040189	04国债(89)	2.574	-0.13%
040190	04国债(90)	2.574	-0.13%
040191	04国债(91)	2.574	-0.13%
040192	04国债(92)	2.574	-0.13%
040193	04国债(93)	2.574	-0.13%
040194	04国债(94)	2.574	-0.13%
040195	04国债(95)	2.574	-0.13%
040196	04国债(96)	2.574	-0.13%
040197	04国债(97)	2.574	-0.13%
040198	04国债(98)	2.574	-0.13%
040199	04国债(99)	2.574	-0.13%
040200	04国债(100)	2.574	-0.13%

# 英镑进场 银行间汇市交易产品线延长

### 昨英镑兑人民币交易正式推出,首个中间价 14.8833 元诞生

□本报记者 秦媛娜

银行间外汇市场第五个货币对品种——英镑兑人民币交易昨日正式推出,以14.8833元的中间价亮相。市场人士表示,这一品种的推出顺应了国内对外贸易中不断增加的英镑结算需求,预计今后银行间外汇市场上人民币与外

币交易产品线有望继续延长。中国外汇交易中心昨下午发布消息称,9点30分,银行间外汇市场准时开盘,随后多家银行给出英镑的报价。9点33分,即期询价系统成交了第一笔英镑对人民币交易,买入方为中信银行,卖出方为渣打银行上海分行。9点36分,即期竞价系统成交第一笔

英镑对人民币交易,买入方为蒙特利尔银行广州分行,卖出方为渣打银行上海分行。而根据《中国货币网》公布的即期外汇市场上英镑兑人民币实时交易价格显示,昨日只出现了一个价格:14.8840元。交易员称,英镑兑人民币交易推出首日,交易可能并不活跃。但交易

员同时表示,英镑兑人民币交易的推出顺应了国内贸易结算中对英镑结算需求的增加。商务部公布的数据显示,2005年我国与英国进出口额已经达到245.03亿美元,同比增幅高达24.2%。在银行间外汇市场上的英镑兑人民币交易推出之前,商业银行也会根据美元兑人民币汇

率和国际汇市上英镑兑人民币汇率套算做出英镑兑人民币汇率的报价,但是价格波动很小,基本上是一天一个价。兴业银行外汇交易员余屹表示,这一交易品种推出之后,英镑兑人民币汇率报价将更加频繁和市场化,从而避免套利行为。根据中国外汇交易中心6月

发布的《关于银行间外汇市场开设英镑对人民币交易的通知》,英镑兑人民币的远期和掉期交易也将同即期交易一起推出。余屹表示,随着外贸结算需求的增加,预计今后人民币兑其他货币的交易品种也将在银行间债市亮相,这有利于纵深推进人民币汇率形成机制,增强人民币的定价权。

聚焦人民币汇率

# 短期“快跑”难改稳步升值基调

□本报记者 秦媛娜

连续四个交易日创下新高,7月份单月大涨224个基点,人民币连日来“步步高”的上升行情打破了市场平静。市场开始猜测,这是否意味着人民币将加快升值?业内人士普遍表示,短期内市场波动并不意外,人民币稳步、渐进升值的步调仍未改变,预计年内人民币升值幅度将保持在3%左右。同时汇率机制的完善与其他政策的配合使用,将有效地助力缓解国内经济过热。

从上周四开始,人民币开始了连创新高。至昨日的中间价7.9730元,人民币已经连涨4个交易日,走高174个基点,汇改以来的累计升值幅度逼近1.7%。联系7月下旬以来人民币连闯7.99元、7.98元关口的一波涨势,以及半个多月来希望人民币升值以缓解国内经济过热声音的陆续出现,使得市场对人民币是否会加快升值产生了猜测。

但是市场人士普遍认为,人民币目前的升值步伐仍然保持了渐进、稳步的特征。申银万国分析师陆文磊表示,汇改一年来人民币较



专家指出解决经济过热不能过分依赖于人民币升值 资料图

汇改前升值了3.5%左右,7月份单月升值0.3%左右,这些数据说明人民币升值的速度还很稳定,预计下半年人民币也将保持这样一个步调。

上海财经大学现代金融研究中心谈勇副教授也表示,短期由于市场的自发行为造成汇率波动很正常,但是“进大退小”的总趋势不会改变,因此年内人民币升值幅度有望保持在3%左右,这对保护国内进出口贸易企业、同时缓解内外经济失衡都是有益的。事实上,年内3%的升值

预期已经成为市场的共识。近期,包括法国兴业银行、中信证券等在内的国内外机构均将对年底美元兑人民币汇率预期调整至7.85元、7.8元附近,分别对应人民币年内升值2.7%和3.3%。

兴业银行交易员余屹表示,对于年内升值3%的预期形成主要与中美利差水平有关,但是在半年中人民币的走势将不是单向升值,而是继续保持碎步特征,并不断震荡反复、双向波动,扭转游资对人民币升值单向预期。其实本次人民币的短期

“疾行”之所以引发市场的关注,主要与国内紧缩政策预期的存在有关。但是专家表示,单靠加快人民币的升值速度并不能解决经济高位运行的问题。陆文磊举例说,就像病人病了不能滥吃药一样,解决经济过热,也不能过分依赖于人民币升值。谈勇也表示,人民币升值只是一个工具,但是彻底解决问题还要靠多管齐下,从利率、产业、税收政策等多个方面入手调整,最终使政策效果更加到位,这是一个需要艺术的平衡过程。

## 人民币昨日盘整 交易价重回7.97

□本报记者 秦媛娜

在经过连续四个交易日的大幅走高之后,人民币昨日开始了盘整。美元兑人民币中间价昨日依旧走高的升势继续走高,报7.9730元,但是幅度已经缩至2个基点。交易市场上,人民币一改连日的强势,掉头回调,前日才刚破位的7.97元关口又告失守,撮合市场收于7.9726元,询价市场报7.9746元。

交易员表示,人民币从上周四开始明显加快了升值步伐。在经过多日爬升、连破多个心理关口之后,人民币自然需要有一个“喘息”的时间,这也符合人民币汇改一年以来渐进、而非单边升值的特征。

## 雷曼兄弟:升值无助贸易顺差减缓

□本报记者 禹刚

贸易顺差与人民币升值之间的关系一直是市场讨论的焦点,不少意见都认为,只有人民币升值,中国持续增长的贸易顺差才能降下来。不过美国投行雷曼兄弟昨日指出,人民币大幅升值无助于巨额贸易顺差的减缓。

雷曼指出,中国高企的贸易顺差与其他国家不同,顺差更多地是由在华外商投资企业拉动而不是由中国本土企业所创造,因此人民币大幅升值对减少中国的贸易顺差作用不大。

在当前中国经济的诸多问题中,贸易顺差被关注的程度应该是说前所未有的。其原因就是它持续增长带动的外汇占款被动投放,导致了国内货币供应大幅增加。这不但使得实体经济中

的信贷投放规模难以有效调控,也使得金融市场流动性接近于“泛滥”的程度。北京大学中国经济研究中心主任林毅夫日前也指出,目前贸易顺差过大也是国内产能过剩的反映,若为了取得贸易平衡而让人民币大幅升值,以减少出口、增加进口,会使国内产能过剩的问题更为严重。

外界一般认为中国贸易顺差迅速增长的原因包括廉价劳动力、人民币低估以及取消纺织品配额。但实际上,很多研究都发现,最大的拉力却是中国的海外产品外包业务。

雷曼表示,中国如今是一个“有着大量加工贸易的大型外包服务中心”,这意味着其出口中含有相当高的进口成分,因此人民币大幅升值对减少贸易顺差可

能作用不大。事实上,国际货币基金组织已经估计过,人民币对美元升值10%将使中国的国际收支经常项目顺差仅减少75亿美元。

市场人士指出,由于宏观调控加大力度,即便下半年进出口的增速都放缓,由于政策紧缩,进口减速幅度将更大,今年的商品贸易顺差有望增大至1640亿美元。雷曼预测今年经常项目顺差会高达2050亿美元,占GDP的7.7%。

不过,专家也认为,尽管人民币升值可能对中国的贸易顺差影响不大,但人民币的按市场需求升值仍然是需要的,一方面减少贸易摩擦,一方面也有利于平衡资本流动,从而给央行更大的空间来提高利率而不会吸引“热钱”流入。

市场快讯

## 定价低于市价 数量招标未达上限

□本报记者 秦宏

昨天,央行以数量招标方式在公开市场发行一年期央行票据,结果发行量为80.9亿元,距计划发行上限有近20亿元的缺口。这一招标结果显然表明,机构对于一年期央票2.8%的定价并不认同。业内分析人士认为,昨天一年期央票数量招标之所以未达到上限,很大原因在于市场的买人价位高于公开市场的定价。

昨天二级市场上一年期央行票据的买入报价达到2.95%以上,并且当天成交的期限在半年左右的央行票据的收益就已达2.85%。同时,资金价格的节节攀升,使中期回购利率水平已与一年期央票利率形成倒挂,产生了投资替代效应。由于新股大量发行,目前银行间期限在14天、28天的回购水平达到了2.9%以上,比一年期央票高出10个基点以上。一家股份制商业银行交易

员表示,同样是进行流动性管理,目前买票不如用资金进行回购。尽管昨天一年期央票未发到100亿元上限,但是还是对市场产生了影响——昨天一年期央行票据成交快速萎缩。“主要是价格谈不拢”,一位银行间市场交易员表示,昨天一年期央票买卖双方报价的差距较大,总体要达到10个基点以上。这表明,一年期央票的定价发行,已经使买卖双方对短期债券的未来利率水平判断产生了分歧。

从眼下的资金面分析,当前银行间市场并不缺乏资金,昨天1天、7天短期回购资金投放量仍然相当可观,因此,数量招标究竟能否使居高不下市场利率水平得到平抑需要时间观察。当天,除了发行一年期央票外,公开市场还对7天回购品种进行正回购操作,正回购量为200亿元,正回购利率为2.26%,比上周上升了6个基点。

每日交易策略

## 央行新利率体系基准初见端倪

□琢磨

昨天公开市场两年来首次采用固定价格数量招标方式发行央行票据,招标价格相当于2.7961%的利率水平,计划发行100亿元,但没有招满,实际发行量为80.9亿元。

央行用利率招标方式向市场发出明确的信号,招标的利率应理解为央行期望利率或市场参照利率。至此,从去年11月至今,央行改变低利率政策的行动基本达到目标位,央行票据利率上限和央行新的利率体系基准总算初见端倪。

前期有部分评论认为,央行由于面临升值压力而不愿意看到利率走高,是商业银行与央行的博弈行为使央票利率不断走高。其实,央行不但是市场的参与者,还具有游戏规则制定者的身份。在一般时期,商业银行可以在有限范围内通过投标策略短期影响公开市场的结果,但多数时间商业银行与央行几乎没有多少博弈的能力,央行可以轻易地通过选择、变更游戏规则或其他手段掌握主动权,及时控制、引导市场走向,实现自己的意图。2.79%比1年存款利率2.25%高出0.54%,相当于两次加息0.27%的幅度,不知是巧

合还是央行有意为之。从时点看,二次上调准备金率尚未实施,新股发行导致的回购利率仍在高位,市场资金并未宽松,在这个环境下进行数量招标,流标是央行可以预期的,央行放弃固定数量利率招标,并不是数量目标已经不重要了,而是利率目标到了与数量同等重要的位置。因此,此次公开市场通过改变操作策略,向市场发出了利率已成为公开市场短期主要操作目标的信号。当然,2.79%的利率水平是央行提示性信号还是央行的底线还难以判断,如经过几周的引导后市场作出合理反应,公开市场将恢复利率招标方式。如果市场不接受这个利率水平,与央行开始真正意义上的博弈,那还要看央行的后续反应和手段,来判断央行的真正意图。

短融评价追踪报告

## 京煤集团: 定价应在3.03%-3.09%

京煤集团的2006年上半年总资产周转效率没有2005年高,但主要流动资产周转效率都超过了2005年全年1/2的水平。经营能力方面,主营业务利润率下降了6个百分点,净资产收益率为2005全年的一半,总资产报酬率则显得较低。

根据京煤集团2005年年报的数据,鼎资研究评分模型对其给出的综合评级为A级,其中对于偿债能力,模型单独给出的评级为B级。

现根据京煤集团2006年中报的数据,经过评分模型的再次计算,我们维持对京煤集团A级的综合评级结果,对京煤集团偿债能力的单独评级同样维持在B级。鼎资认为其合理的息差应该在高于无风险收益率30bp处,因此目前其合理定价应在3.03%至3.09%之间。(鼎资研究 钱国根)

## 大钢集团: 下调偿债能力评级

大钢集团的2006年上半年经营能力指标表现参差不齐。尽管是半年指标,但主要流动资产和存货指标,但主要流动资产和存货指标,但主要流动资产和存货指标都已经达到了70%至80%的水平,说明流动资产经营能力较好,但总资产周转率低于2005年一半的水平。盈利能力方面,主营业务利润率与2005年全年基本持平,但由于财务费用上升较快,导致净资产收益率和总资产报酬率低于2005全年一半水平。

鼎资研究评分模型根据大钢集团2005年年报的数据,对其给出的综合评级为B级,其中对于偿债能力,模型单独给出的评级为B级。

现根据大钢集团2006年中报的数据,经过评分模型的再次计算,我们将大钢集团的综合评级结果降低为C级,对大钢集团偿债能力的单独评级降低为D级。鼎资认为其合理息差应该在47bp,因此其合理定价应该在3.37%至3.41%之间。(鼎资研究 钱国根)

■沪市观察台

# 升息预期继续降温 美元低位徘徊

□刘汉涛

中国外汇交易中心人民币兑美元周二在询价系统收于日低7.9746元,较上日创下的汇改以来收盘新高7.9690元回落。人民币汇价在连创新高后存在着技术调整的需求,海外美元有所持稳,人民币正好借机稍作喘息。短期内人民币汇价可能在7.97至7.98元之间震荡,但目前看来海外美元弱势状态可能还将延续,因此预计人民币整体仍可保持强势。

美元继续在低位维持稳定,兑欧元在1.2720至1.2770美元区间震荡。美联储官员叶伦

发表讲话称,当前联邦基金利率接近恰当水准,FED升息之路快到尽头,目前存在过度收紧货币政策的危险,核心通胀率目前高于她“感到安心的区间”,鉴于年底前经济增长率可能低于趋势水平,中期而言通胀可能开始回落。另一位官员普尔也表示,近期经济数据可能会降低美国经济未来的增长前景。两位官员均暗示,FED可能会停止升息,但还没有作出决定,周五的非农就业数据将是关键。美国7月芝加哥采购经理人PMI从6月的56.5升至57.9,高于预期,中西部地区企业活动强于预期,令人对于

FED升息是否到此为止存疑,不过美元对此数据反应平淡。欧元兑美元略有下跌,从上日的1.2780美元跌至1.2750美元附近。德国7月经济调整总失业人口下降8.4万人至444万,降幅大于预期,失业率下滑至10.6%,低于预期,当前就业数据表明,经济改善已经扩展至就业市场。德国7月制造业采购经理人指数显示制造业持续扩张,但产能受限且通胀压力似乎上升。欧元区7月制造业PMI略有下降,虽然指数略有下滑,但制造业活动仍然非常强劲,这有助于巩固ECB将与本周四升息25个基点的预期。

虽然数据逊于预期,英镑略有上涨,兑美元在1.8670美元震荡。英国7月制造业活动放缓的程度甚于预期,7月制造业PMI降至53.8,其中企业成本增长速度达到2005年初以来最高,不过市场预期该数据不会改变英国央行本周维持利率于4.5%不变的前景。

日元兑美元维持稳定,在114.20至114.60日元区间震荡。日本央行总裁福井俊彦表示不排除年底前再度升息的可能性,但也强调,央行对未来紧缩货币政策时机没有预设想法。(作者系中国建设银行交易员)

注:技术指标由北方之星数码技术公司提供

美国国债收益率(8月1日)			
种类	息票	到期时间	收益率(%)
3年期	5.000	2008/07/31	4.97
5年期	4.875	2009/05/15	4.97
7年期	4.875	2011/07/31	4.91
10年期	5.125	2016/05/15	4.99
30年期	4.500	2036/02/15	5.08

交易所回购行情			
代码	名称	收盘价	成交量(万元)
401000	R003	1.5	1880.0
401001	R007	2.805	0.005
401002	R014	-0.205	1580.0
401003	R021	2.5	230.0
401004	R028	-0.205	130.0
401005	R035	-0.205	110.0
401006	R042	1.95	110.0
401007	R049	-0.205	370.0
401008	R056	-0.205	140.0
401009	R063	-0.205	140.0
401010	R070	-0.205	140.0
401011	R077	-0.205	140.0
401012	R084	-0.205	140.0
401013	R091	-0.205	140.0
401014	R098	-0.205	140.0
401015	R		